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N.  34 COPIA
 

COMUNE DI CODROIPO
PROVINCIA DI UDINE

________________________
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

Sessione  Adunanza Prima di  convocazione

Oggetto: DECLASSIFICAZIONE ED ACQUISIZIONE AL PATRIMONIO 
COMUNALE DEL TRATTO DELLA SRUD65 DALL'INCROCIO FRA VIA 
XXIV MAGGIO / VIA F. OSTERMANN - KM 0+000 - ALLA ROTATORIA 
POSTA ALL'INCROCIO FRA VIA GRAMSCI / VIA DEL LEDRA / VIA 
DEL SANTUARIO - KM 3+335 CIRCA.

L'anno  duemilaventitre il giorno  trentuno del mese di maggio alle ore 19:00, nella 
sala comunale, in seguito a convocazione disposta con avvisi recapitati ai singoli 
consiglieri, si è riunito il Consiglio Comunale 

Intervengono i signori
 
Nardini Guido Presente Trevisan Giacomo Presente
Comisso Carla Presente Polo Silvia Presente
Soramel Giovanni Presente Corsin Daniele Presente
Conte Paola Presente Sappa Anna Assente
Turcati Giorgio Presente Legname Rosario Presente
Tonutti Matteo Presente Soramel Alberto Assente
Bortolotti Paola Presente Dario Alessandra Presente
Damiani Giuseppe Presente Mauro Gianluca Presente
De Rosa Vincenzo Presente Clark Aisha-Cassandra Presente
D'Antoni Andrea Presente Cividini Tiziana Presente
Bianchini Giancarlo Presente Vidoni Alessio Presente
Zoratti Antonio Presente Mizzau Giacomo Presente
Ganzit Graziano Presente

Presenti   23 Assenti    2

 

Partecipa senza diritto di voto, l’assessore non consigliere Cordovado Daniele, ai sensi 
dell’art.12, comma 2, dello Statuto Comunale.
Assiste il SEGRETARIO GENERALE Peresson Ruggero
Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. Nardini Guido 
nella sua qualità di Sindaco del Comune di Codroipo ed espone l’oggetto iscritto all’ordine 
del giorno e sul quale sono stati espressi e pareri ai sensi del T.U.E.L. 267/2000.
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PARERE DI REGOLARITA’ DEL RESPONSABILE 
Ai sensi dell’art. 49 comma 1 e 147 bis comma 1 del D.lgs 267/2000

Oggetto: DECLASSIFICAZIONE ED ACQUISIZIONE AL PATRIMONIO COMUNALE DEL 
TRATTO DELLA SRUD65 DALL'INCROCIO FRA VIA XXIV MAGGIO / VIA F. 
OSTERMANN - KM 0+000 - ALLA ROTATORIA POSTA ALL'INCROCIO FRA 
VIA GRAMSCI / VIA DEL LEDRA / VIA DEL SANTUARIO - KM 3+335 CIRCA.

REGOLARITà TECNICA
Sulla proposta di deliberazione su citata si esprime, ai sensi degli artt. 
49, comma 1 e 147 bis, comma 1, D. Lgs. 267/2000 parere 
Favorevole* di regolarità tecnica, attestante la regolarità e la 
correttezza dell’azione amministrativa”;

*per la motivazione indicata con nota:

   
IL RESPONSABILE DEL 

SERVIZIO INTERESSATO
a norma del T.U.E.L. 267/00

Data 18-05-2023
Il Responsabile del servizio

Zanello Edi
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi 
e con gli effetti del d.lgs n. 82/2005 (CAD) e s.m.i;e 
norme collegate; Sostituisce il documento cartaceo 

e la firma autografa.
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IL TITOLARE DI POSIZIONE ORGANIZZATIVA
DELL’AREA LAVORI PUBBLICI E MANUTENZIONI

VISTO l'art. 42 del D. Lgs 18/08/2000 n. 267 "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti 
locali", relativo all'attribuzione delle competenze del Consiglio Comunale;

VISTO il vigente Statuto comunale in merito al ruolo e alle funzioni del Consiglio Comunale;

RICHIAMATO il D.Lgs. 30.04.1992 n° 285 e s.m.i: “Nuovo Codice della Strada” che all’art. 2 
definisce e classifica le strade;

PRESO ATTO che ai fini di una maggiore economia procedimentale, nell’ottica di una tempistica 
più adeguata per l’attuazione delle previsioni relative al recupero/storico urbanistico degli spazi 
pubblici con opere stradali, illuminotecniche e di decoro urbano previste nel Piano attuativo 
comunale del centro storico primario di Passariano e del compendio monumentale di Villa Manin, 
oggetto di un finanziamento PNRR, Missione 5, Componente 2, Investimento 2.1, “Rigenerazione 
urbana” di € 4.060.950,00, l’Amministrazione Comunale ha richiesto all’Ente proprietario della sede 
stradale la declassificazione ed acquisizione al patrimonio comunale del tratto della SRUD65 
dall’incrocio fra via XXIV maggio / via F. Ostermann - km 0+000 - alla rotatoria posta all’incrocio fra 
via Gramsci / via del Ledra / via del Santuario - km 3+335 circa, (evidenziato con tratto continuo di 
colore blu nella planimetria allegata);

PRESO ATTO che il tratto da declassificare ricade prevalentemente all’interno dei centri abitati di 
Codroipo, Lonca a Passariano e la sua declassificazione consente la riqualificazione del 
compendio monumentale di Villa Manin e delle aree contermini;

VALUTATA la necessità di riclassificare pertinentemente la sopra citata strada regionale al ruolo 
di strada comunale così come disposto dal Codice della Strada;

CONSIDERATO che ai sensi della L.R. 12 agosto 2021, n. 14, a decorrere dal 01 gennaio 2022, le 
funzioni in materia di viabilità di competenza delle ex province e già esercitate da Friuli Venezia 
Giulia Strade SpA sono esercitate dagli E.D.R. “Enti di Decentramento Regionali”;

VISTA la nota prot. n. 32925 del 21.11.2022, con la quale l’Amministrazione Comunale ha 
manifestato all’ E.D.R. di UDINE la volontà di declassificare a strada comunale il tratto della SRUD 
65 dal km 0+000 all’intersezione con la SRUD97;

CONSIDERATO che con nota prot. n. 6253 del 13.04.2023, assunta al prot. n. 10082 del 
14.04.2023, l’Ente di Decentramento Regionale di Udine richiedeva all’Amministrazione Comunale 
di Codroipo, al fine dell’attivazione della procedura per il declassamento e successivo 
trasferimento del tratto di Strada di che trattasi, l’atto di approvazione di consenso, con 
deliberazione di Consiglio Comunale, da parte dell’Amministrazione Comunale ricevente;

EVIDENZIATO che con nota prot. EDRUD/GEN 9605 del 22/06/2022 è già stato consegnato per 
competenza alla società Friuli Venezia Giulia Strade SpA il tratto della pista ciclabile ReCIR FVG4 
adiacente alla SRUD65 (evidenziato con tratto giallo continuo nella planimetria allegata) 
comprensivo della pertinente siepe laterale e dell’adiacente filare di tigli con area di sosta 
(evidenziate con tratteggio di colore arancione nella planimetria allegata).

PRESO ATTO che la materia risulta disciplinata dal regolamento attuativo emanato con D.P.R. n. 
495 del 16.12.1992 e s.m.i., con il quale gli artt. 2, 3, 4 e 5 indicano le procedure da adottare per la 
classificazione - declassificazione delle strade, nonché il passaggio di proprietà tra Enti;

RITENUTO quindi necessario comunicare all’Ente proprietario della strada la volontà di questa 
Amministrazione Comunale di voler procedere all’acquisizione al patrimonio comunale del tratto di 
strada in argomento, dando atto che tale trasferimento non altererà le caratteristiche e la 
funzionalità della stessa; 
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CONSIDERATO che la presa in carico della strada potrà essere perfezionata successivamente 
all'efficacia del Decreto del Presidente della Regione, mediante sottoscrizione del verbale di 
consegna;

PRESO ATTO che il presente provvedimento è stato posto all’ordine del giorno della Commissione 
consiliare per la pianificazione Territoriale nella seduta del 10.05.2023 che ha espresso un parere 
favorevole con le seguenti prescrizioni:
 - sia asfaltato dall’EDR l’intero tratto di strada prima della cessione al Comune compatibilmente 
con i progetti approvati dal Comune riguardanti la tipologia di pavimentazione del tratto stradale in 
cessione (area della Villa);
- sia demandato al Sindaco, all’Assessore e all’ufficio un confronto con i referenti dell’EDR al fine 
di definire e fare chiarezza sulle proprietà e gestione di tutte le strade che gravitano attorno al 
complesso di Villa Manin e ponderare la possibilità di un contributo annuale al Comune per la 
manutenzione delle strade declassificate. 

Per le motivazioni espresse in premessa:

P R O P O N E

1) DI ESPRIMERE all’Ente di Decentramento Regionale di Udine (E.D.R.) e alla Regione 
Autonoma Friuli Venezia Giulia, Ente proprietario del tratto di strada oggetto della 
declassificazione, la volontà di questa Amministrazione Comunale di acquisire al patrimonio 
comunale il tratto della SRUD65 dall’incrocio fra via XXIV maggio / via F. Ostermann - km 
0+000 - alla rotatoria posta all’incrocio fra via Gramsci / via del Ledra / via del Santuario - km 
3+335 circa, (evidenziato con tratto continuo di colore blu nella planimetria che allegata al 
presente atto ne costituisce parte integrante e sostanziale).

2) DI TRASMETTERE il presente deliberato all’Ente di Decentramento Regionale di Udine e alla 
Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia per l’emissione degli atti necessari e conseguenti.

3) DI DARE ATTO che la presa in carico della viabilità potrà essere perfezionata successivamente 
all'efficacia del Decreto del Presidente della Regione di declassificazione e successiva 
sottoscrizione del verbale di consegna.

4) DI DELEGARE il Responsabile dell’Area Lavori Pubblici e Manutenzioni del Comune di 
Codroipo alla regolare istruttoria della pratica di acquisizione al patrimonio del Comune della 
strada e ad intervenire per conto del Comune nella sottoscrizione del verbale di consegna.

5) DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile e pubblicarla entro 5 gg. 
dalla data della sua adozione ai sensi dell’art. 1 comma 19, della LR 11.12.2003, n. 21 come 
sostituito dall’art.17, comma 12, della LR 24.05.2004 n. 17, ai fini di una maggiore economia 
procedimentale per la realizzazione di opere oggetto di finanziamento PNRR.

Il responsabile dell’istruttoria: geom. Ivan Cignola

IL CONSIGLIO COMUNALE

Rientrano in sala i consiglieri Tonutti e Dario.

Risultano, quindi, presenti n. 23 consiglieri comunali.
Assenti giustificati n. 2 (Soramel A., Sappa).

Risulta presente alla seduta anche l’assessore esterno Daniele Cordovado.

UDITA l’illustrazione svolta dal Sindaco in merito sia al contenuto della proposta (con particolare 



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 34 del 31-05-2023  -  pag. 5  -  COMUNE DI CODROIPO

riguardo al fatto che l’acquisizione al patrimonio comunale - nell’ottica di una razionalizzazione 
degli interventi - dovrà essere bilanciato da un trasferimento di fondi per i maggiori oneri di 
manutenzione che graveranno sul Comune) sia al percorso sin qui intrapreso e agli incontri tenutisi 
con EdR e Regione;

UDITO il successivo dibattito durante il quale intervengono:
 il consigliere Bianchini che chiede al Sindaco di voler farsi dare adeguate garanzie circa la 

partecipazione di EdR e Regione degli oneri (economici o a livello di rimessa in pristino) 
derivanti dall’acquisizione del tratto di strada da parte del Comune, manifestando 
preoccupazione che una acquisizione senza garanzie possa pesare notevolmente sul Bilancio 
Comunale;

 il consigliere Soramel il quale, pur concordando con il consigliere Bianchini, sottolinea che tali 
temi sono stati fatti propri dalla competente Commissione nel parere ripreso nella proposta di 
deliberazione. Evidenzia inoltre come la medesima proposta sia avanzata per razionalizzare gli 
interventi di manutenzione su un tratto di territorio che vede più enti proprietari;

 il consigliere De Rosa che chiede che tipo di valutazione sia stata fatta riguardo all’operazione 
proposta;

 il consigliere Mauro il quale da un lato evidenzia come le preoccupazioni manifestate dal 
consigliere Bianchini siano anche le proprie, ma da un altro punto di vista rileva come la 
migliore soluzione sarebbe quella di acquisire tutti i tratti di strada sul territorio siano comunali 
per poter garantire una adeguata pulizia e manutenzione delle stesse; ovviamente con il 
supporto economico degli enti competenti;

 il Sindaco il quale afferma che durante le interlocuzioni con EdR e Regione, pur non essendo 
state fatte cifre precise, si è registrata la disponibilità dell’ente sul produrre una quantificazione 
economica degli interventi manutentivi, di pulizia, sfalcio ecc.., analoga apertura si è registrata 
dall’assessore regionale; il tutto per poter garantire un adeguato ristoro economico al Comune 
di Codroipo per i maggiori oneri derivanti dal trasferimento del tratto di strada che dovrà essere 
formalizzato con apposito atto;

Esaurita la discussione si registra la seguente dichiarazioni di voto:
 il consigliere Zoratti il quale preannuncia il voto favorevole apprezzando la finalità che si intende 

perseguire e che si auspica interessi l’intero compendio di Passariano (ma anche Lonca) con 
l’impegno di EdR e Regione di sollevare il Comune dai relativi costi di manutenzione, pulizia, 
sfalcio ecc…

Indi si procede con la votazione il cui esito così si riassume:
PRESENTI E VOTANTI 23.
CON UNANIMI VOTI FAVOREVOLI

D E L I B E R A

DI APPROVARE la proposta di cui sopra, che si intende integralmente richiamata;

CON VOTI unanimi e favorevoli resi per alzata di mano,

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile e pubblicarla entro 5 giorni 
dalla data della sua adozione ai sensi dell’art. 1, comma 19, della L.R. 21/2003 come sostituito 
dall’art. 17 comma 12, della L.R. 24.05.2004 n. 17.



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 34 del 31-05-2023  -  pag. 6  -  COMUNE DI CODROIPO

Letto, confermato e sottoscritto

IL PRESIDENTE
Nardini Guido

Documento firmato digitalmente ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i.

IL SEGRETARIO GENERALE
Peresson Ruggero

Documento firmato digitalmente ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i.

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che copia della presente deliberazione è affissa all’Albo Pretorio per gg. 15 
consecutivi dal 05-06-23 al 20-06-23.

Codroipo, li 05-06-23

L’Impiegata/o Responsabile
Orsaria Stefano Luigi

Documento firmato digitalmente ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i.

PER COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE
Ai sensi dell’art. 23-ter del Decreto Legislativo n. 82 del 7/3/2005
Codroipo, li  05-06-23

  L’Impiegata/o Responsabile
ai sensi dell’art.18 D.P.R. 445/2000

Orsaria Stefano Luigi


